
六年级开学第一课安全教育教案人教版
小学一年级开学第一课安全教育教案(优

秀5篇)
作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。大家想知道怎么样才能写
一篇比较优质的教案吗？这里我给大家分享一些最新的教案
范文，方便大家学习。
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独自在家安全常识

教学目的;让孩子学会独自在家的安全常识，学会保护自己

教学过程：

1、情境导入

2、老师和学生提前准备好陌生人来敲门的场景

3、让学生讨论，如何应付何种情况4、总结我们独自在家时，
应及时把门锁好，如果听到有人敲门，要通过门镜辨认来人。
对不认识的人，不管他有什么理由，也不管他是什么身份，
都不要给他开门。而且可以像父母在家一样，喊爸爸妈妈，
说有不认识的人来敲门，把坏人吓跑。

(1)有的坏人冒充邮递员、推销员、检修工人等，骗开了门，
入室抢劫或作其他坏事。

同时要留心观察，记住陌生人的身高、面相、衣着等，以便
必要时报警。也可以给父母、邻居、居委会或派出所打电话。



(2)如果来人声称是你父母的同事，并能叫出你的名字和你父
母的名字，也要提高警惕，不能开门，但可以问他有什么事，
记下来打电话告诉父母。

(3)如遇到坏人以各种理由闯入家中，要在保证人身安全的情
况下，与坏人斗智斗勇。

如将自己的屋门反锁后，迅速用电话报案，要注意说清楚自
己的'详细地址;也可用计将坏人吓跑，但要记住坏人的身高、
外貌特征，并迅速报案。一定记住不要与坏人硬拼，要注意
保护自己的生命及人身安全。2、保管好钥匙教学目标：

知道家庭安全要保管好房门钥匙的道理，养成保管好钥匙的
习惯。

教学准备：

挂图一幅，房门钥匙一把。

教学重点：

使学生知道要注意家庭安全，必须保管好房门钥匙。

教学难点：

养成保管好钥匙的习惯。

教学过程：

1、引导学生看课文插图，再让学生说说为什么要保管好房门
钥匙?怎样保管好钥匙?

2、组织学生讨论平时应该如何注意家庭安全，为什么不能随
便乱扔、乱放房门钥匙，也不能把钥匙交给陌生人。



说说自己平时是怎么保管钥匙的。

3、组织学生做保管好钥匙的情景表演：

一个小朋友在玩耍时乱扔房门钥匙，结果回不了家了;另一个
脖子上挂着钥匙的小朋友帮助一位丢失钥匙的小伙伴找回了
钥匙，他告诉小伙伴今后一定要保管好钥匙，不要乱丢乱放。

4、小结。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档
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1、向学生进行安全教育，增进学生安全防火意识。

2、一旦发生火灾，要知道如何自我保护和如何自救。

3、培养学生大胆发言，说完整话的好习惯。

4、初步培养学生的安全意识，提高自我保护能力。



湿毛巾、毛巾被等。

1、组织学生讨论：

（1）发生火灾的原因有哪些？（小孩玩火、乱丢火烟头、在
禁放区燃放烟花、用明火照明寻找物品、地地震、打雷、乱
拉乱接电线等）

（2）怎么样防止火灾发生？

（3）如果发生火灾，我们应该怎么样做才能实现自我保护与
逃生自救？

a：如果所在房间有电话，赶快打119报警，并说明着火的详细
地址，什么街，哪号楼或附近有什么明显标志及单位。

b：室外着火门已发烫里千万不要开门，并用毛巾、衣服或床
单塞住门缝，以防浓烟跑进来，如门不很热也没看到火苗，
赶快离开。

c：受到火势威胁时，要当机立断披上浸湿的衣物、被褥等向
安全出口方向冲出去。穿过浓烟逃生里，要尽量使身体贴近
地面，并用湿毛巾捂住口鼻。

d：身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚用厚重衣物压灭火
苗。

e：遇到火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。

f：若所有逃生线路被大火封锁，要立即退回室内，用打手电
筒、挥舞衣物等方式向窗外发送求救信号，等待救援，不可
盲目跳楼。

2、逃生演习



老师发出发生火灾信号，学生自选逃生办法进行自救。

作为一名大班的教师，班上的孩子年龄幼小，缺乏保护自己
的能力，老师就要将工作做到最细微处。在今后的工作中我
要多学习，积累，调整。我想，随着教育改革的.深入，我们
一定会有越来越多的好方法，那时，学生的安全问题不会再
成为困扰我们的一个难题。
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1、让学生在交流活动中认识一些常见的交通标志。

2、让学生在游戏活动中体验交通规则的重要性，从而自觉地
遵守交通规则。

1、学生准备游戏活动所需的各种玩具车辆（自行车、汽车）。

2、学生收集各种交通标志（照片或图片）。

（一）展开联想，揭示活动主题

2、在活动之前，请同学先看大屏幕。

课件出现：各种车辆的喧闹声，接着是紧急刹车的声音，然
后是人们的尖叫声，屏幕由黑色逐渐变成鲜红色。

3、师：刚才你们看到了什么？听到了什么？想到了什么？

生1：我听到了汽车的嗽叭声，还听到了刹车的声音。

生2：我还听见了一个人的尖叫声，我看见了血流出来了。

生3：我好像看到了一场车祸，人被压死在汽车下面。

4、师：是啊！多么可怕的车祸，为了不让这样的事情再发生，



我们一定要注意交通安全。

（二）、游戏活动，在活动中体会交通规则的重要性

1、师：同学们，看看我们坐的队形像什么？

生：我们坐的队形像十字路口。

2、师：十字路口的学问可多了，现在我们就在十字路口做个
游戏。老师们要请出两个司机，两个骑车的以及三个行人。
参加游戏活动的孩子听到老师说完“开始”之后，立即向自
己的对面出发。其他同学仔细观察，看看会发生什么事情？
（学生开始活动，车辆和行人任意穿梭）

3、师：同学们，刚才你们看到了什么？你们想说什么？

生1：我看见走路的人和自行车撞在了一起。

生2：我看见自行车撞到了汽车，我想一定把他们碰疼了。

生3：我看见车子和行人挤在一起，谁也走不了，那样一定很
耽误时间。

4、师：是啊！如果生活中也是这样可不行啊！为什么会发生
这种情况呢？

生1：我觉得是他们不懂规矩。

生2：我认为是因为没有人指挥他们，如果有人指挥他们怎么
走，一定不会发生堵车的事情。师：对啊！要是有人指挥就
好了！

生：老师，我认为可以做一个标志来指挥人们什么时候可以
走，什么时候不能走？师：你们建议真棒！你真是个爱动脑
筋的孩子！



生：老师，我知道这种标志，就是红绿灯。红灯亮了，车辆
和行人就得停下来，绿灯亮了，人们就可以走了。

5、教师拿出信号灯标志：是这个吗？教师用儿歌来说说信号
灯的作用。（将标志贴在黑板上）

红灯停，绿灯行，黄灯请你等一等。

红灯停，黄灯等，绿灯才能向前行。

6、师：认识了红绿灯，我们还要知道自己应该走哪条路，这
就要知道每条路的名称。同学们，看看这个十字路口，你认
识这些道路吗？生：我知道画了斑马线的是人行道，是行人
走的地方。生：我知道马路两边是自行车、三轮车道。

7、师：骑自行车的同学知道了吗？这才是你们的道路，我们
称为非机动车道。生：我还知道中间的是汽车道。

9、师：现在，我们要请出两位同学来指挥红绿灯。学生到位，
指挥红绿灯，学生们顺利地经过了十字路口。

10、师：同学们，现在你们想说什么？生1：这一次大家都很
快到达了对面。生2：红绿灯的.作用可真大啊！

生3：我又想到一句儿歌：红灯停，绿灯行，斑马线上可通行。

（三）、展示收集情况，初步了解常见交通标志的作用

1、师：在车辆穿梭的马路上，除了信号灯这个交通标志外，
还有很多交通标志，你们收集到了吗？把你们课前收集到的
交通标志在小组上交流一下，再向全班汇报。

2、生拿出收集的交通标志，在小组上热烈地交流着，教师巡
回倾听学生的交流情况。



3、师：现在，我们请小组派代表展示你们收集的交通标志。

5、师：你们了解得真多，老师为你们喝彩，现在，我为你们
每个组都送上两颗五星。（贴五星）

（四）总结评价

《生命.生态.安全》是一门综合性较强的学科,它强调学生通
过实践，增强探究和创新意识，学习科学研究的方法，发展
综合运用知识的能力。增进学生与社会的密切联系，培养学
生的社会责任感。它强调学生学习的自主性，让学生在丰富
多彩的活动中体验学习的乐趣，在实践中锻炼各方面的能力。
《小心“马路杀手”》这课我精心布置了活动现场，让学生
有亲临公路现场的感觉。这样就使《注意交通安全》这一活
动真正落到了实处，而不是“纸上谈兵”，学生的主体性也
得到了充分的体现。

综合实践活动以活动为主要开展形式，强调学生的亲身经历，
要求学生积极参与到各项活动中去，在实践活动中发现和解
决问题，体验和感受生活，发展实践能力和创造能力。在设计
《小心“马路杀手”》这一活动时，强调学生的亲身实践。
课前，让学生收集交通标志,想办法了解这些交通标志。然后，
又让孩子在课堂上展示收集的交通标志，加深了对这些交通
标志的认识，同时，也培养了学生的合作意识。学生在活动
中亲自尝试、体验、感悟，从而自觉地遵守交通规则，提高
了自我保护的意识。

在组织《小心“马路杀手”》的活动中，我注意了让孩子在
活动中锻炼自己，促进孩子的全面发展。比如，在游戏活动
中，孩子既能锻炼自己的勇气，又能在活动中悟理，使活动
真正收到实效。又如，展示活动中，孩子们通过课前的收集
整理，在课堂上的展示，一系列的活动中培养孩子收集和利
用资料的能力，在展示资料中又锻炼了学生的口头表达能力，
这些都是孩子终生受益的。



在这次活动中，我看到了孩子们的无穷潜力，孩子们在课堂
上表现得那么出色，我们真的看到了孩子在成长，我们也应
该在活动中和孩子一起成长。
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1、增强安全意识，时时处处树立“安全第一”思想，加强安
全教育。

2、认真吸取安全事故血的教训，树立自我防范和保护意识。

提高学生的安全意识。

搜集一些小学生安全事故的资料。

一、导入。

同学们，从今天开始我们就是四年级的学生了。新学期开始
了，安全将时时刻刻伴随着我们学习和健康成长。为了大家
的安全，使安全伴我们成长。我们呢今天来学习一些安全知
识。

二、教师讲解

近几年来一些地方发生的小学生安全事故。学生们发表自己
的观点，说一说，为什么会造成这样的后果。

三、为了大家的安全，为了使大家能够健健康康地成长，老
师希望你们能够。

怎样给四年级的小学生上安全教育课

1，要与四年级的.小学生接受能力相适应，讲就存在小学生
周围的安全故事，如过马路注意事项?运动玩耍时注意?使用



铅笔等学习用具注意?采用如果怎么样会有什么后果的方式，
让学生容易理解。

2，在老师讲的基础上，引导学生谈自己周围都有哪此不安全
因素?

3，最后总结归纳一下，将各学生谈到的和由此联想到的说一
下。
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（一）教学目标：

1、充分认识安全工作的重要意义。

2、在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。

3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。

（二）教学过程：

1、导入：列举出生活中的安全事例。

2、安全工作的重要性

a、公路上、公共场所的安全事故时有发生，是因为有的人安
全意识不强。

b、班级举例：学校发生的事故及后果。

c、国家、政府狠抓安全教育工作。

d、目前学校抓的几项工作。



（三）、中学生应注意安全的地方：

1、学生讨论。

2、集体归纳。

（1）人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，
不爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与
社会上不三不四的人交往，课外不玩火，不玩水。

（2）交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，
交叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，切勿双手撒
把。上、下坡要下车，通过公路要做到一停二看三通过。

（3）财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷
盗、敲诈等应向老师及时反映或报警。

（4）饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的
鸡肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

（四）、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。

（五）、教师小结：

同学们好！

今天是新学期开学后的第一天，同学们又长高了许多，也更
懂事了，为了今后能更好地学习、生活，今天我们就一起来
学习一些中学生应该记住的一些安全知识。

人们常说：“安全工作重于泰山。”同学们大部分时间是在
学校度过的，平安是吉祥，健康是幸福，良好的身体才是学
习、工作、生活的本钱。我们要牢固树立安全意识，珍爱生
命，珍惜幸福的学生生活。”我们一定要牢记以下几点：



第一、做好课间活动的安全。楼梯口是我们的重点安全防范
部位，不少学校都发生过楼梯拥挤造成的安全事故。在课间
休息时，教室里、走廊上、楼梯间到处都是走动或者站着的
同学，如果追赶打闹，一是可能由于跑的速度过快而使自己
扭伤手、脚、腰或跌得头破血流；二是可能撞倒其他同学，
造成意外事故，或引起同学间的矛盾纠纷。

第二，做好劳动活动时的安全。学校或班级都要组织一些公
益劳动和打扫卫生的劳动，这是十分必要的。但在劳动中，
也极有可能出现一些危险，同学们要注意了解劳动场地的特
点，做好安全防范；注意劳逸结合，累了就休息一会再劳动；
不要在高空和有危险的地方劳动；不要在劳动时间打闹嬉戏。

第三，注意交通安全。马路不是游戏场所，不能在道路上玩
耍；不仅自己要遵守交通规则，还要互相提醒，相互监督，
相互照应，当一名维护交通安全的“宣传员”；不坐“三
无”车辆；过马路时做到一停、二看、三通过，靠右行；在
城市里还要注意走斑马线，走人行道。

第四，提高食品卫生安全和自我防范意识。不在路边小摊点、
无证无照的商店买东西，不买“三无”过期变质食品，不暴
饮暴食。在校外不能随意的相信别人，碰到有人问路时我们
只能指路不能带路，不能和不熟悉的人一起玩，遇到坏人时
应及时告诉家长和老师。

第五，要遵纪守法，遵守社会公德，遵守学校各种规章制度。
不迟到早退旷课，不违纪，按时作息；严禁翻越学校围墙和
大门，不进“三厅两室二吧”；不参加结伙斗殴、盗窃、等
违法犯罪活动；不早恋，慎交友，；严禁购买、收藏、携带
管制刀具；爱护学校财产，不损坏公物；配合门卫人员的管
理工作，保证校园的安全。

第六，注意增强“防火防盗”意识，随时做好防火防盗工作，
要保管好自己的钱物，防止各种事故的发生。如果发现安全



隐患要及时报告老师。

新的学期，让我们共同努力，为我们的学习创造一个更好更
优良的环境！

一、教育教学目标

1、巩固幼儿已有的一日生活常规和各种生活习惯。

2、引导幼儿实现以家庭生活为主到以幼儿园生活为主的转变，
将安全教育渗透到各个活动环节中。

3、学会关心和帮助中小班的弟弟妹妹，学会和同伴团结友爱，
学习用关心爱护的语言和小朋友交往。

二、教学准备

1、保教人员检查活动室内外的安全。

2、课前带孩子参观幼儿园，进一步熟悉周围的环境。

3、毽子

三、活动过程

（一）入园活动

1、热情接待幼儿入园，师幼相互问好。

2、通过“问、看、查、摸”对幼儿晨检，消除安全隐患。

（二）谈话活动

1、让幼儿谈谈自己的新变化，新感觉，知道自己又长大了一
岁。



2、启发引导幼儿说说自己应怎样做，才是个有礼貌的小朋友。

（三）如厕

在分组排队上厕所的过程中，发现问题，解决问题。

（四）户外活动

师幼一起踢毽子。教育幼儿在户外不乱跑，听从教师的指挥。

（五）室内活动

1、说说自己的新发现：

（1）教室里有哪些安全隐患？

（2）厕所有哪些安全隐患？

（3）户外有哪些安全隐患？

2、做好哥哥，好姐姐

知道做表率，不欺小，尊长辈，讲安全。

（六）离园活动

1、仔细听值日生叫名字，不跟陌生人走，拉紧家长的手，以
防走失。

2、知道靠右走，不抢行。

3、按照幼儿园的作息时间入园。

（七）延伸活动



家长给孩子讲生活中的安全知识，增强幼儿的安全意识，实
现家园共育的教育目标。

教育目的：

1、通过故事培养学生对自己和对集体负责的责任感。

2、通过表彰奖励一部分学生，激励其他学生在新学期确立目
标，提升自己。

活动过程：

一、应对长假综合症。制定目标，努力奋斗。

1、又一个暑假过去了，假期里你都干些什么了？有什么收获
和感触？

2、你是否还渴望尽情地玩电脑、手机游戏？

3、那么，我们该怎么办呢？

应该做两件事：应对长假综合症。制定目标，努力奋斗。

1、视觉疲劳症。由于长时间上网、打游戏、看电视、看碟，
长时间面对屏幕，增加了眼睛和大脑的负担，导致眼睛红肿、
全身酸痛、精神萎靡。

2、消化不良症。由于身体摄入过多的高脂肪或热量高的食物，
加重了肠胃的负担，引起消化不良。

3、上学恐惧症。与平时的快节奏生活相比，节日期间一旦彻
底放松，生活规律就被打破，于是造成心理和生理的种种不
适，产生失落厌倦和恐惧感。

4、旅游后遗症。旅途一族劳顿和饮食不规律，打破了身体的



酸碱平衡，外加环境改变、水土不服，极易出现感冒发烧、
角膜发炎、牙痛、口腔溃疡等各种疾病。

二、讲故事

1、对自己负责。

接下来，蝴蝶似乎没有任何进展了。

看样子它似乎已竭尽全力了，不能再前进一步了……

这个人实在看的心疼，决定帮助一下蝴蝶，他拿来一把剪刀，
小心翼翼的把茧破开。蝴蝶很容易的挣扎出来。

但是它的身体很萎缩，身体很小，翅膀紧紧的贴着身体……

他接着观察，期待着蝴蝶的翅膀会打开并伸展开来，足以支
撑它的身体，成为一只健康美丽的蝴蝶。然而这一切始终没
有出现，实际上，这只蝴蝶在余下的时间都及其可怜地带着
萎缩的身子和瘪塌的翅膀在爬行，它永远也没能飞起来。

这个好心人并不知道，蝴蝶从茧的小口挣扎出来，这是上天
的安排，要通过这一挤压过程将体液从身体挤压到翅膀，这
样它才能在脱茧而出后展翅飞翔。

怎么才能对那个今后的你负责呢？答案只有一个：向今天负
责，抓住今天的机会，为今后的你打好基础！

2、对集体负责。

研究发现，红杉的生长总是成群相伴而生，并没有单独生长
的，这一大片红杉彼此之间的根缠绕在一起，紧紧相连。它
们一株连着一株，形成一片壮观的红杉林，除非风大到掀起
地皮，否则是无法撼动他们的。



红杉这样浅根密布的生长方式，正是它长的如此高大的秘密，
它的根大范围密布于地表，方便快捷吸收赖以生长的水分与
养分，并将向下扎根的能量全部用以向上生长。

加州红杉就这样，打破了一般植物的生长方式用根部相连，
彼此相系，终能成就屹立不摇的大片红杉林。

每一个人都要生活在集体之中，无论是学习，工作、生活、
娱乐，每个人都离不开与他人的接触与合作。个人与集体，
就像鱼儿离不开水，鸟儿离不开林一样。

三、新学期在每一个小细节上，我们应该怎么做呢？

早自习……

上课铃响了……

走廊里……

眼操、间操……

操场游戏……

家庭作业……

（目的：规范要求，养成习惯）

四、小结

愿我们以后每一滴眼泪都让人感动！

愿我们以后每一个梦都不会一场空！

就让我们把新学期第一天当作新的起跑线！


